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GRUNDLEGENDE INFORMATIONEN
Was ist die getrennte Abwassergebuhr?

Die Gemeinde Auggen beseitigt das in ihrem Gebiet anfallende Abwasser (Schmutz— und
Niederschlagswasser) Uber ihre 6ffentliche Einrichtung ,Abwasserbeseitigung®.

Die fur die Schmutz- und Niederschlagswasserbeseitigung der Grundstiicke entstehenden
Kosten werden bisher auf alle Gebuhrenschuldner nach ihrem Trinkwasserverbrauch Uber
die Abwassergebuhr (aktuell: 1,85 € / m?®) umgelegt. Da in der bisherigen Abwassergebilhr die
Kosten fir die Niederschlagswasserbeseitigung schon enthalten sind, beteiligt sich bisher jeder
Gebuhrenschuldner umso mehr an den Kosten der Niederschlagswasserbeseitigung, je mehr
Wasser er verbraucht.

Am 11.03.2010 gab der Verwaltungsgerichtshof Baden-Wirttemberg der Klage eines Biirgers
dahingehend statt, dass diese Art der Gebuhrenerhebung nicht rechtens ist, da die einleitende
Niederschlagswassermenge eines Grundsticks nicht von dem Trinkwasserverbrauch dieses
Grundstuicks abhangig ist.

Fir alle Gemeinden und Stadte in Baden-Wiirttemberg bedeutet dies, dass sie die Gebihren
verursachergerecht umlegen missen. Die bisherige Abwassergebuhr muss daher in eine
Schmutzwassergebuhr und eine Niederschlagswassergebuhr aufgeteilt (,getrennt®) werden.

Die Kosten fiir die Schmutzwasserbeseitigung werden kiinftig (wie die bisherige Abwassergebtihr)
nach den Kubikmetern (m?®) Frischwasserbezug umgelegt. Dies ist seit langem als sachgerechter
Mafstab von der Rechtsprechung anerkannt. Die Kosten fir die Niederschlagswasserbeseitigung
werden dann nach den Quadratmetern (m?) einleitender versiegelter Flache berechnet.




FOLGEN DER NEUEN GEBUHRENAUFTEILUNG
Vor- und Nachteile

Um die Geblhrentrennung durchzufihren, missen alle gebihrenpflichtigen Flachen ermittelt
werden. Dies fiihrt natiirlich zunachst zu Kosten, die durch die Niederschlagswassergebiihr
finanziert werden mussen. Diese Einfiihrungskosten sind jedoch im Vergleich zu den Investitions-
und laufenden Betriebskosten der Niederschlagswasserbeseitigung gering, so dass sie sich nur
schwach auf den Gebuhrensatz auswirken werden. Vorteil der getrennten Abwassergebuhrist, dass
die Gebuhrenbelastung verursachergerecht verteilt wird. Das bedeutet, dass diejenigen entlastet
werden, die zwar verhaltnismaRig viel Trinkwasser verbrauchen (z. B. Familien mit Kindern),
jedoch verhaltnismaRig wenig versiegelte Flachen haben, von denen Niederschlagswasser in die
offentliche Abwasserbeseitigung gelangt (z.B. Wohnung in einem Mehrfamilienhaus).

Auf lange Sicht soll sich die neue Verteilung der Abwassergebuhr mindernd auf die umzulegenden
Gesamtkosten auswirken. Dadurch, dass die Niederschlagswassergebihr kinftig nach den
m? einleitender Flache berechnet wird, gibt es (insbesondere bei neu anzulegenden Flachen)
finanzielle Anreize, Flachen nur so stark zu versiegeln wie nétig. Dasselbe gilt bei der Umgestaltung
von bestehenden Flachen.

Eine ortsnahe Versickerung des Niederschlagswassers leistet nicht zuletzt auch einen aktiven
Beitrag fuirden Hochwasserschutz und ist ein Gewinn fiir den Erhalt des natirlichen Wasserkreislaufs
und die Qualitat unseres Grundwassers.




BERECHNUNG DER KUNFTIGEN GEBUHR
Wie wird die Gebuhr berechnet?

Die Schmutzwassergebihr wird (wie bisher die Einheitsabwassergebiihr) nach den m* bezogenen
Frischwassers berechnet.

Die Niederschlagswassergebuhr fallt fir Flachen an, die Niederschlagswasser in die offentliche
Abwasseranlage (direkt oder indirekt) zufiihren. Das heit, Sie missen flr versiegelte Flachen
(z.B. Gartenwege oder Terrassen), deren Niederschlagswasser komplett auf lhrem Grundstick
versickert, keine Niederschlagswassergebihr zahlen. Wenn Sie Uberbaute oder befestigte Flachen
besitzen, die Niederschlagswasser der Abwasseranlage zufuhren, werden diese geblhrenpflichtig.
Da beispielsweise auf einer Pflasterflache (Untergrund Splitt oder Sand) Niederschlagswasser
teilweise versickern kann, ist diese Flache anders zu veranschlagen als eine asphaltierte Flache.
Daher sieht die Gebiihrensatzung verschiedene Anrechnungsfaktoren fiir die unterschiedlich
wasserdurchlassigen Befestigungsarten vor.

Aufgrund fehlender Wasserdurchlassigkeit werden folgende Flachen voll angerechnet und haben
daher den Eaktor 1.0:

Nicht wasserdurchlassige Flachen: Dachflachen ohne Begriinung, Bodenflachen mit Asphalt,
Beton, Pflaster, Fliesen und sonstigen nicht wasserdurchlassigen Befestigungen mit Fugenverguss,
pressverlegt, knirschverlegt oder auf Beton verlegt

Die folgenden Flachen sind unterschiedlich wasserdurchlassig. Je mehr Nlederschlagswasser
in diesen Flachen versickern kann, umso weniger wird die Abwasseranlage belastet und umso
geringer wird damit lhre Gebihrenbelastung.

Faktor 0.7:

Wenig wasserdurchlassige Flachen: Pflaster, Platten, Fliesen, Verbundsteine und sonstige
nicht wasserdurchlassige Befestigungen ohne Fugenverguss oder mit wasserdurchlassigem
Fugenverguss auf sickerfahigem Untergrund verlegt.
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Faktor 0.4:

Stark wasserdurchlissige Flichen: Bodenfldchen mit Porenpflaster (,Sickersteinen, Okopflaster®),
Kies- oder Schotterflachen, Schotterrasen, Rasengittersteine, Rasen- oder Splittfugenpflaster sowie
Grindacher.
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BERECHNUNG DER KUNFTIGEN GEBUHR
Wie wird die Gebuhr berechnet?

Wenn Sie eine andere Versiegelungsart haben, die vorstehend nicht aufgelistet ist, gilt derjenige
Faktor, welcher der Wasserdurchlassigkeit einer der genannten Belage am nachsten kommt. Dies
konnen Sie z.B. lber die Produktinformationen des Herstellers herausfinden und auch nachweisen.

Abgesehen von der grundlegenden Entscheidung, ob Flachen in die Abwasseranlage
einleiten und von der Wahl des Bodenbelags, kénnen die Eigentimer auch tber den Bau von
Niederschlagswassernutzungsanlagen (Zisternen) und Versickerungsanlagen die offentliche
Abwasseranlage entlasten und damit Gebuhren sparen. Wenn die Zisternen oder Versickerungs-
anlagen ein Mindestvolumen von 2 m® aufweisen und ganzjahrig fest angeschlossen (d.h. fest-
installiert und ortsunveranderlich) sind, tragen sie erheblich zur Entlastung der Abwasseranlage bei,
dasie einen grof3en Teil des Niederschlagswassers auffangen und nutzen oder aber vor Ort versickern
lassen. Fur Regentonnen trifft dies nicht zu. Bei der Niederschlagswassergebuhr werden Zisternen
und Versickerungsanlagen durch Flachenreduzierungen bericksichtigt. Je m® Fassungsvolumen
werden 50 m? einleitende Flache bericksichtigt. Bei Zisternen fiir die Gartenbewéasserung werden
diese Flachen mit einem Eaktor von 0.5 angerechnet. Bei Zisternen mit Brauchwassernutzung
und Versickerungsanlagen wird der Faktor 0.1 angewandt.

Diese Regelung betrifft nur Zisternen und Versickerungsanlagen, die tber einen Notuberlauf oder
eine Drosseleinrichtung an die Abwasseranlage angeschlossen sind. Wenn der Notlberlauf nicht
in die Abwasseranlage fiihrt und somit nie Niederschlagswasser von der an die Zisterne oder
Versickerungsanlage angeschlossenen Flache der Abwasseranlage zugefihrt wird, ist diese Flache
selbstverstandlich nicht geblhrenpflichtig!
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IHRE MITARBEIT
Was muss ich tun?

Um die gebuhrenpflichtige Flache fir jedes Flurstiick zu ermitteln, wird ein Gebihrenschuldner
fur jedes Flurstiick angeschrieben. Dieser erhalt Selbstauskunftsunterlagen, die vollstandig und
wahrheitsgemal auszufillen sind. Die Grundlage fir die Flachenangaben im Erhebungsbogen
sind die Uber eine Befliegung ermittelten Gberbauten und versiegelten Flachen.

Ihre Aufgabe ist zunachst, diese Flachenangaben zu kontrollieren und ggf. zu erganzen. Danach
bendtigen wir von lhnen die Auskunft,

1. ob die einzelnen Flachen jeweils ihr Niederschlagswasser in die 6ffentliche Abwasseranlage
zufiihren und

2. falls ja, um welche Flachen (Boden- und Dachbelagsart) es sich handelt bzw.

3. ob diese Flachen an eine Niederschlagswassernutzungsanlage oder Versickerungsanlage
angeschlossen sind (siehe S. 4).

Wir mochten hier schon darauf hinweisen, dass die Flachen derjenigen, die ihren
Erhebungsbogen nicht abgeben, geschidtzt werden (miissen). Aufgrund fehlender
Informationen wird dann angenommen, dass alle auf dem Flurstiick vorhandenen
versiegelten und tUiberbauten Flachen voll versiegelt und einleitend sind.
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PRAKTISCHE BEISPIELE
Informationen zur Berechnung

Anhand von zwei fiktiven Beispielsfallen erlautern wir die Berechnung der getrennten
Abwassergebihr sowie die Auswirkungen auf die Geblhrenschuld. Wir beginnen mit der
eigentlichen Gebiihrenkalkulation (vereinfacht dargestellt). Hierfir nehmen wir folgende fiktive
Zahlenwerte an, die keinen Bezug zu den Werten in lhrer Gemeinde haben:

Anfallende gebuhrenfahige Kosten fir die Abwasserbeseitigung: 3.000.000 €
hiervon entfallen auf:
die Schmutzwasserbeseitigung: 2.400.000 €
die Niederschlagswasserbeseitigung: 600.000 €

Pro Jahr werden von allen Gebihrenschuldnern an Frischwasser
verbraucht: 1.000.000 m?
Summe aller gebiihrenpflichtigen Flachen, die Niederschlagswasser einleiten:  1.500.000 m?

Die bisherige Abwassergebuhr wurde berechnet, indem die insgesamt anfallenden Kosten durch
die m*® an bezogenem Frischwasser geteilt wurden. Daher betragt die Abwassergebuhr in diesem
Beispiel 3,00 € / m? (3 Mio. € an Gesamtkosten geteilt durch 1 Mio. m*® bezogenem Frischwasser).

Die kiinftige getrennte Abwassergebihr berechnet sich, indem die 3 Mio. € Gesamtkosten in einen
Schmutzwasser- und einen Niederschlagswasserkostenanteil aufgeteilt werden.

Daher werden nun nur noch die Schmutzwasserkosten durch die m*® verbrauchtem Frischwasser
geteilt.

Die Schmutzwassergebuhr betragt in diesem Beispiel also nur noch 2,40 € / m* (2,4 Mio. € Kosten
fur die Schmutzwasserbeseitigung geteilt durch 1 Mio. m® bezogenem Frischwasser).

Die Niederschlagswasserkosten werden bei der getrennten Abwassergebuhr nicht mehr nach den
m?® Frischwasserbezug, sondern nach den m? gebuhrenpflichtiger Flache umgelegt.

Die Niederschlagswassergebihr betragt in diesem Beispiel daher 0,40 € / m? (0,6 Mio. € Kosten fiir
die Niederschlagswasserbeseitigung geteilt durch 1,5 Mio. m? gebuhrenpflichtige Flache).



PRAKTISCHE BEISPIELE
Verbrauchermarkt

Nun zu unseren Beispielen, einem Verbrauchermarkt und einer 3-kopfigen Familie in einem
Zweifamilienhaus.

Sowohl der Verbrauchermarkt als auch der Drei-Personen-Haushalt haben einen jahrlichen
Wasserverbrauch von 120 m?3. Das heiflt, bisher zahlen beide (bei einem angenommenen
Abwassergebuhrensatz von 3,00 € / m?) 360 € pro Jahr Abwassergebuhr.

Die Abwassergebuhr wird kiinftig in Form einer Schmutz- und Niederschlagswassergebihr erhoben.
Bei der Schmutzwassergeblihr liegen die beiden Beispielsfalle wiederum aufgrund desselben

Wasserverbrauchs gleich. Hier betragt sowohl fur die Familie als auch fiir den Verbrauchermarkt
die Schmutzwassergebuhrenbelastung 288 € (2,40 € / m* x 120 m?) im Jahr.

Bei der Niederschlagswassergebuhr ergeben sich folgende Unterschiede:

1. Verbrauchermarkt

Flachenbezeichnung GroBze n d'avo.n m Flachenart/Faktor geburjrenp.fllchtlge
m einleitend Flache in m?

Dach 300 300 el T 300 * 1,0 = 300
Faktor: 1,0
Pflaster ohne Fugenverguss,

Bodenflache 1.500 1.500 auf Splitt verlegt (Parkplatze) 1.500 * 0,7 = 1.050
Faktor: 0,7

Summe 1.350

Die Niederschlagswassergebiihr betréagt fiir den Verbrauchermarkt 540 €
(0,40 € / m? x 1.350 m?) im Jahr.



PRAKTISCHE BEISPIELE
Drei-Personen-Haushalt und Gegenuberstellung

2. Drei-Personen-Haushalt im Zweifamilienhaus mit einer Dachflache von gesamt 140 m?

Flachenbezeichnung | GréRe in m? d_avo_n m* Flachenart/Faktor gebul}renp_fllchtlge
einleitend Flache in m?
Dach Dach ohne
(140 m? anteilig zu 50 70 70 Begriinung 70*1,0=70
%, da Zweifamilienhaus) Faktor: 1,0
Pflaster ohne
Fugenverguss,
Bodenflache (anteilig) 15 15 auf Splitt verlegt 15*0,7=10,5
(Einfahrt)
Faktor: 0,7

Terrasse; Flachenart
irrelevant, da nicht
einleitend

Faktor: 0,0

Bodenflache 20 0 0*0,0=0,0

Summe (abgerundet) 80

Die Niederschlagswassergebiihr betragt fiir die Familie 32 € (0,40 € / m? x 80 m?) im Jahr.

Aus der folgenden Tabelle ist ersichtlich, in welchem Umfang sich Anderungen fiir unsere
Beispielsfalle ergeben:

Verbrauchermarkt CRUELILLE Anmerkung
Haushalt
Einheitsabwassergebihr i
<] 360 € 360 € gleich, da selber

bisher 3,00 € / m® Wasserverbrauch
Schmutzwassergebuhr i

€] 288 € 288 € gleich, da selber
neu 2,40 €/ m? Wasserverbrauch

. . unterschiedlich, aufgrund
Nlederschlagszvassergebuhr 540 € 32€ abweichender einleitender
neu 0,40 €/ m .
Flache

Differenzbetrag pro Jahr + 468 € -40 €




Weitere Informationen
Ihre Ansprechpartner bei Fragen und Anregungen

Weitergehende Informationen und Hilfe beim
Ausfillen der Unterlagen erhalten Sie bei der

Gemeinde Auggen
HauptstralRe 28

79424 Auggen

Internet: www.auggen.de

Ihre Ansprechpartner:

Herr Ehret Herr Weber
Tel. 07631/3677-23 Tel. 07631/3677-11
hauptamt@auggen.de rechnungsamt@auggen.de

Fax: 07631/3677-44






